

行政院及所屬各機關出國報告

出國類別：其他(國際性研討會)

出席第二屆管理、經濟與金融國際學術研討會

服務機關： 國立高雄應用科技大學

姓名職稱： 黃瓊慧 助理教授

派赴國家： 馬來西亞

出國期間： 102/10/27-30

報告日期： 102/12/16

摘要

藉由國科會的補助，本人參加於馬來西亞沙巴舉行的第二屆管理、經濟與金融國際學術研討會（2nd International Conference on Management, Economics and Finance）。此研討會有來自亞洲、歐洲、非洲，超過10個國家或地區的學者或管理者參加，並進行研究論文的口頭報告。由於研討會是在東南亞舉辦，故很多論文乃以東南亞地區為主，對東協地區近幾年來發展之相關管理議題多有探討。而本人參與場次的主題為人力資源管理，論文主要探討組織人力資源管理措施對員工任務績效的影響過程，研究結合社會交換與激勵理論，探究其中之中介與調節作用。由於與會者對於台灣經濟及中小企業議題的興趣，這篇論文在會議中獲得不同地區學者的回應與討論，相關的建議也讓我對自己的研究，有更多的反省與思索。

目次

摘要.....	I
目次.....	II
一、目的.....	1
二、過程.....	2
三、心得及建議.....	3

一、目的

管理、經濟與金融國際學術研討會（International Conference on Management, Economics and Finance）為常態性的國際性學術會議。此研討會的舉辦目的乃在於致力連結學術與實務之間的關聯，並傳播最新的研究成果，同時藉由研討的方式，探討跨越各種學術領域的議題。其中涉及到許多關於管理、經濟與金融的課題，會議的重點乃聚焦在社會責任、職業道德和管理。尤其是道德管理、經濟與金融、社會和環境的持續發展、組織凝聚力、員工公平的薪酬和管理、文化間對話和多元文化社會問題....等。

此研討會由Conference Master Resources主辦，於馬來西亞沙巴的 Novotel One Borneo Hypermall 舉辦。參與國際性學術會議是開拓國際視野、直接接觸世界各地相關領域學者的一個相當好的途徑。藉由論文的發表，除了可以獲得相關領域學者對論文的回應與建議之外，更有機會可以在會議中，與來自世界各地學者或管理者面對面的接觸，實有助於研究品質與國際觀的提升。

二、過程

研討會議的進行乃依據主題區分為不同的 Sessions，包括：Management, Economics, Finance, Human Resources, Auditing/Law, Entrepreneurship, Marketing ... 等。依據大會的議程，本次會議有來自馬來西亞、菲律賓、印尼、台灣、韓國、英國、土耳其、南非、利比亞、奈及利亞、哈薩克、巴基斯坦...等，超過10個國家或地區之學者或管理者進行論文的發表。

我參與的是 Human Resources Session 的發表，該場次計有6篇口頭報告論文。我所發表的論文題目為：The roles of psychological contract and shared leadership in the relationship between human resource management practices and employees' task performance，這是會議中少數以台灣中小企業人力資源管理與領導為主題的相關研究，這篇論文在會議中獲得不同地區學者的回應與討論，相關的建議也協助我對於改善這個研究提供了很多不同的思考方向。

此外，我也參與了其他幾個自己感興趣的 Session，尤其是4個 Management Session 的論文，都引起我極大的興趣，這些以不同國家樣本的實證研究結果，有些與台灣的情況類似，有些有較大的差異，這是觀察相似議題在不同文化或地區差異的絕佳機會，尤其可以參與到討論中，與作者及其他與會者作不同觀點的互動，實在讓我獲益良多。

三、心得及建議

這次研討會的論文主要以東南亞地區為主，尤其近幾年來東協地區的崛起與快速發展，已逐漸吸引全世界的關注。有些論文從較巨觀的角度探討經濟環境、金融制度、教育、綠色議題...等，有些則從微觀的角度探討組織中的個體行為、知覺、人力資源管理、行銷、組織營運、創業、企業社會責任、知識與學習...等。這些議題，隨著各國學者論文的探討，讓人對東協地區的經濟發展、社會變遷、經營管理...等，有更深入的認知及瞭解，這是個人感覺參加這次會議最大的收穫。

感謝國科會的補助，讓我有機會參加這次的國際性學術會議。藉由學術議題的探討，更瞭解管理議題在不同國家及地區發展的趨勢，也有機會藉由來自不同國家學者的回饋及建議，讓我對自己進行的論文及研究，有更多的反省及注入不同的思維，對我個人而言，實在獲益良多。此外，藉由參加東亞地區的研討會，讓我更深刻體會東南亞地區種族、教育、經濟、管理等相關議題的多元性，尤其在東協組織不斷擴大與經濟快速成長下，實在有值得國內學界及相關政府單位借鏡之處。由此，建議相關單位可加強補助更多學者參與相關地區的國際性會議，促進雙方經濟、管理、金融...等研究議題之交流。